

12 января 1968 г.

Секретно.

Экз. единстки.

С П Р А В К А

для доклада об основных результатах работы
Рокишского РО КГБ при СМ ЛССР за 1967 год.

Прежде всего чем доложить о проделанной работе и о достиг-
нутых результатах за 1967 год следовало бы кратко рассказать
об оперативной обстановке в районе.

Оперативная обстановка в районе характерна тем, что на
территории района проживают:

450 человек отбывших наказание за особо опасные го-
сударственные преступления, из них:

69 бывших участников националистических вооруженных
банд,

21 участников антисоветских националистических под-
польных организаций,

174 бывших карateлей,

6 ксендзов.

Через агентуру, доверенных лиц и другие источники установлено,
что из числа лиц этой категории в настоящее время 130 человек
представляют оперативный интерес, за которыми необходимо
вести наблюдение и их изучать.

На списочный учет взято 154 легализованных бандита, из
которых 64 человека в настоящее время представляют опера-
тивный интерес.

На территории района проживает около 550 семей возвращен-
ных со спецпоселения и ссылки. Отдельные лица из них высказы-
вают натисковские настроения.

Более 500 жителей района поддерживают письменную связь
с родственниками и иными близкими связями, проживающими в капи-
талистических странах, как в США, Англии, Канаде, Австралии и
других.

Из них оказалось около 10% человек, родственники которых в 1944 году бежали на запад, как гостепримички.

Кроме этого многие из них получают из-за границы ценные вещевые посылки и подарки. (Было 383 личного)

В районе действуют 19 костелов и в них служат 91 иезуитов, из них 6 человек возвратившиеся из заключения.

Из имеющихся в районном отделении материалов известно, что 8 иезуитов являются реакционным настоенным в настоящее время периодически высказывают некоторые нездоровые - антисоветские суждения.

Характеризуя оперативную обстановку следует отметить, что в производстве районного отделения имеется 18 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело и 4 дезинформативной проверки.

Объекты этих дел агентурным наблюдением обеспечены.

На территории района ранее действовало около 23 националистических вооруженных банд, общей численностью около 900 бандитов.

В связи с этим по настоящее время в районе проживают немало близких родственников бывших бандитов, активных их связников и пособников.

Проживают в районе ряд бывших карателей и других немецко-фашистских пособников.

Говоря со этом нужно отметить, что под воздействием идеологических диверсий противника, которые в основном на жителей района распространяются:

радиопередачами капиталистических стран и их прослушивание многими лицами,

путем письменной связи и в связи с получением ценных вещевых посылок и подарков,

а также под влиянием местных отдельных националистических

элементов, некоторые из вышеназванных лиц высказывают антисоветские и другие политически вредные настроения.

Такие основные характерные черты оперативной обстановки в районе в настоящее время.

х
х х

В отчетном периоде контрразведывательная работа работников строилась исходя из оперативной обстановки в районе и осуществлялась в соответствии с приказами, указаниями и решениями коллегий КГБ при СМ СССР и Литовской ССР.

В настоящее время у оперативных работников на связи имеется 49 агентов, используется 63 доверенных лиц, а также поддерживается деловой контакт с советско-партийным активом и бывшими солдатами защиты народа.

В течении 1967 года от агентуры, доверенных лиц и других источников получено 30 сигналов, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, из них:

12 сигналов по линии 5 отдела на лиц: высказывающих антисоветские настроения и клеветнические измышления на советский общественный строй, вынашивающих некоторые надежды на реставрацию буржуазного строя в Литве,

18 сигналов по линии 1 отдела 2 Управления на бывших карателей и принимавших, якобы, личное участие в расстрелах советских граждан и на лиц в поведении и действиях которых имелись подозрительные моменты, давшие основание полагать, что они выдают себя не за тех, кем являются в действительности.

На основании этих сигналов по линии 1 отдела 2 Управления в 1967 году заведено 5 дел оперативной проверки /на МИНКИВИЧУС, МИЦКИС, ПУТРИНАС - каратели, ВИРЖИНТАС-ПАРУЛЬСКИС, БАЛИНАС - СТРАМКАУСКАС - мелегалы/ и 9 дела оперативного наблюдения /на ДАУГЕЛАВИЧОСА и ШИЛКУЕСА.

Из них 2 дела оперативной проверки /на Виржинтас-Парульскис и Балинас-Страмкаускас/ реализованы.

На основании остальных сигналов и сигналов последних чисел 1966 года в течении 1967 года в отношении 15 человек проведены воспитательно-профилактические мероприятия, некоторые сигналы направлены в другие органы КГБ для дальнейшей проверки по территориальности, а другие находятся еще в стадии проверки.

Проводилась некоторая работа и по изучению иностранцев прибывавших в район в качестве туристов и в частном порядке для встречи со своими родственниками.

В отчетном периоде на разное время район посетило 6 иностранцев из США, Канады, Франции и ФРГ /как-то СМАЛЬСИС, ПАКУЛИС, СТРОЛИС, СУБОЧ, СКРУОДИС и СКРУОДЕНЕ/.

В ходе проверки и изучения этих иностранцев и их родственников обращалось внимание на выявление подозрительных контактов, однако сигналов представляющий оперативный интерес не получено, за исключением некоторых материалов информационного характера.

Кроме этого 2 жителя района въезжали в Канаду /Климка и Гавенас/, но использовать их в оперативных целях было нецелесообразно.

В процессе агентурного их изучения установлено, что въезжавший в Канаду в частном порядке - Климка Пядрас привез большую сумму долларов и занимается их спекуляцией. Материалы на него будут переданы в органы Прокуратуры, для привлечения последнего к уголовной ответственности.

Оперативным составом проделана определенная работа по выявлению возможно действующих в районе агентов-нелегалов.

В связи с этим обращалось и обращается внимание на места где имеется наиболее текучесть кадров и другой рабочей силы или упрощенный приём на работу, а также изучались отдельные лица подозрительные по своему образу жизни.

В 1967 году было получено 5 сигналов на лиц, в образе жизни которых и их действиях были выявлены признаки, давшие некоторое основание подозревать, что они присущие возможному агенту-нелегалу противника.

На основании некоторых этих сигналов были заведены 2 дела оперативной проверки и при их реализации оказалось, что эти лица /Виржинтас-Парульскис и Балинас-Страмкаускас/ в период немецко-фашистской оккупации являлись карателями, проживали под чужими фамилиями и путем обмана один из них получал пенсию.

Один из них легализован и профилактирован, а другой привлечен к уголовной ответственности по линии прокуратуры.

По остальным сигналам тоже внесена ясность и установлено, что эти лица /Мацкевичис, Кумштис и Друнгилас/ тоже в период оккупации являлись карателями, находясь в других районах.

За отчетный период проделана некоторая работа и в плане дела "Радуга".

По этому плану в агентурно-оперативную проверку было взято 35 человек, из которых:

на 24 человека проверка закончена и можно сказать, что эти лица отношения к делу "Радуга" не имеют,

11 человек проверка продолжается и из них 4 объекта проверки /Данскевичис, Билюнас, Страадас и Бальчонайте/ представляют кое-какой оперативный интерес.

В 1966 и 1967 годах накануне Октябрьских праздников было 2 случая срыва государственных флагов. В общем количестве было сорвано 14 флагов и ряд других праздничных украшений.

В марте и сентябре месяцах 1967 года преступники были найдены и привлечены к ответственности.

Проведена некоторая работа и по укреплению агентурного аппарата.

В отчетном году завершено 3 агента.

В целях создания наиболее лучших условий для работы с агентурой приобретены две явочные квартиры.

Кроме этого среди учеников старших классов средних школ, на заводах, предприятиях, строительных организациях и в некоторых совхозах района приобретено 90 доверенных лиц.

Оперативный состав среди населения выступал с лекциями и проводил беседы: "Об идеологических диверсиях противника" и "О бдительности советских граждан" в настоящее время. В 1967 г. было сделано таких выступлений 391. ^{- 57}

Кроме этого было выполнено ряд поручений РК КП Литвы.

Можно было бы сделать и больше, но много времени оперативному составу ушло на разную техническую работу, исполнение запросов /270 запросов/ и учебу.

х
х х

В агентурно-оперативной деятельности РО имеется и ряд недостатков.

Для устранения недостатков и по дальнему совершенствованию агентурно-оперативной работы РО необходимо в 1968 году проделать следующую основную работу:

1. Завербовать 9-13 агентов для использования в изучении и разработке иностранцев посещающих республику, а также для проведения чекистских мероприятий по плану краткосрочных визитов советских граждан в капиталистические страны.

2. Более квалифицированно проводить работу по выявлению замыслов и намерений лиц представляющих оперативный интерес среди возвращавшихся из заключения и спецпоселения.

Обеспечить агентурным наблюдением бывших бандитов, активных участников антисоветских организаций и каржаков, для чего приобрести 6-6 агентов.

- 6.

3. Укрепить агентурный аппарат за счет новых вербовок из числа интеллигенции, духовенства и в особенности молодежи.

Для этих целей завербовать 9-10 агентов.

4. Усилить работу по делу "Радуга" и выявление возможных агентов-мелегалов.

В связи с этим завербовать 9-10 агентов.

5. Уделить нужное внимание к делу воспитания агентов и обучения их контрразведывательным навыкам.

Ряд агентов проверить в отношении из честности и деле сотрудничества с органами госбезопасности.

6. Тщательно анализировать поступающие сигналы, изучать происходящие среди националистических элементов и других интересующих органы КГБ лиц, процессы и тенденции.

Изучать влияние идеологических диверсий противника, формы и методы их враждебной деятельности в настоящее время.

НАЧАЛЬНИК РОКИШСКОГО РАЙОДЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВ ССР ПОДПОЛКОВНИК -

/К.ШИЛГАЛИС/

11 января 1968 года.